

Поскольку сроки выхода на достижение мирового уровня производства определены пятью годами, требуется в сжатые сроки провести коренные изменения в производительных силах АПК, в первую очередь — осуществить техническое и технологическое перевооружение. На базе старой техники с применением однооперационных технологий при отсутствии высокопроизводительных комбинированных агрегатов мы не только не достигнем интенсификации в земледелии, но и получим продукцию с высокой себестоимостью. Систематическое нарушение оптимальных сроков посевных и уборочных работ приводит к значительным недоборам урожая.

По данным ученых, из-за несвоевременной и некачественной обработки почвы и уборки урожая, дефицита удобрений, недостатка ядохимикатов для полного контроля за фитопатологической ситуацией, посева незлитными семенами, несоблюдения севооборотов и других объективных и субъективных причин в 2004 г. страна недобрала от 15 до 20 ц зерна с гектара. В среднем по республике урожай мог быть не 33, а 48,5 ц/га, что соответствует мировому уровню. Поэтому республиканской программе переоснащения АПК современной, высокопроизводительной техникой так же, как и другим программам ресурсного обеспечения, отводится ведущая роль в преобразовании села. Кроме своего функционального предназначения новая техника параллельно решает проблему кадрового обеспечения, повышения их квалификации.

Достижение материально-технического обеспечения АПК, соответствующего мировому уровню, в союзе с культурой земледелия проявится в действительном плодородии. Уровень цен должен обеспечить не только расширенное воспроизводство в АПК, но и развитие социальной сферы, иначе возродить деревню будет нельзя. Положительным примером в этом деле может служить Евросоюз. Там достигнуто перепроизводство сельхозпродукции благодаря тому, что примерно 50 % бюджета расходуется на субсидии сельскому хозяйству. Крестьянам и фермерам гарантируют закупку продукции по стабильным ценам, что исключает рыночную стихию в регулировании цен.

С.Ю. Кричевский

БГЭУ (Минск)

ИНВЕСТИЦИИ КАК ФАКТОР МОДЕРНИЗАЦИИ И ПОВЫШЕНИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ЭКОНОМИКИ БЕЛАРУСИ И РОССИИ

Масштабное, эффективное и динамичное инвестирование является определяющим условием модернизации экономики Беларуси и России, повышения конкурентоспособности этих стран.

Без продуманной, обоснованной и ресурсообеспеченной инвестиционной составляющей любой план, программа или стратегия дальнейшего развития является в лучшем случае благим пожеланием.

Вместе с тем в области инвестиционной политики сложилась очень противоречивая ситуация, когда амбициозные задачи поддержания высоких темпов экономического роста, модернизации производства и повышения конкурентоспособности национального производителя не подкреплены соответствующей стратегией, реально обеспечивающей адекватную структуру и динамику инвестиций. Инерционное развитие инвестиционных процессов не дает желаемых результатов.

Перед Россией глобальная проблема начала XXI в. состоит в том, останется страна поставщиком сырья на мировом рынке и импортером высокотехнологичной продукции или восстановит свой статус развитого индустриального государства, а затем начнет динамичное развитие экономики постиндустриального формата.

Для этого стране придется решить очень непростую задачу мобилизации, в первую очередь — внутренних инвестиционных ресурсов, и обеспечения их эффективного использования в целях модернизации национальной экономики.

Россия уже долгие годы остается чистым кредитором остального мира. В то же время доля нового оборудования в возрасте до 5 лет, которое по существу и определяет конкурентоспособность современного производства, сократилась с 29 % в 1990 г. до 4,1 % в 1998—1999 гг. и 5,7 % в 2001 г. Доля оборудования со сроком более 20 лет составляла в 2001 г. свыше 40 %. Она увеличилась по сравнению с 1990 г. почти в три раза.

В то же время в 2003 г., по данным Госкомстата России, только 39 % промышленных организаций инвестировали в эффективную модернизацию производства (внедрение новой техники, ресурсосберегающие технологии, прогрессивные производства).

В 2003 г. около 60 % всех инвестиций направлялось всего в три отрасли: топливную промышленность, транспорт, жилищно-коммунальное хозяйство. Доля других отраслей оставалась небольшой — от 0,1 до 5,0 %.

Если важнейшая проблема России состоит в мобилизации имеющегося инвестиционного потенциала, то Беларусь сталкивается в первую очередь с хронической нехваткой финансовых инвестиционных ресурсов (как внутренних, так и внешних).

Несмотря на увеличение доли инвестиций в ВВП и рост коэффициента обновления основных фондов, нарастание степени изношенности в первом полугодии 2004 г. в целом по народному хозяйству составило 0,4 %. Запланированное на 2005 г. увеличение зарплаты потребует дополнительно 1,6 млрд дол. Это означает, что доля денежных доходов населения в ВВП может достигнуть 80 %. Столь высокая доля частного потребления (сверх пороговых, по международным критериям, 75 %) характерна, как правило, для беднейших стран мира, неспособных мо-

билизовать минимально необходимые для экономического развития внутренние инвестиции.

Внешние инвестиции в страну также крайне ограничены. Даже в относительно благоприятном 2004 г. в банковскую систему Беларуси удалось привлечь 10,2 млн дол., 1,5 млн евро и 2,8 млрд р. При этом ресурсы пришли главным образом из 4 стран: России, Латвии, Кипра и Великобритании.

Во многих случаях они имели непрозрачное происхождение.

При очевидной разнице в характере и тенденциях инвестиционных процессов в России и Беларуси очевидна необходимость в формировании ясной экономической политики активного стимулирования инвестиций на основе системной координации усилий, в первую очередь — государства и национального бизнеса, а также разработки эффективной политики привлечения иностранного капитала.

Т.А. Кудревич

БГЭУ (Минск)

ПОВЫШЕНИЕ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ БЕЛОРУССКОГО ЭКСПОРТА НА ОСНОВЕ РАЗВИТИЯ ИННОВАЦИОННОГО И ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА

Для Республики Беларусь с ее высокой степенью открытости внешнему миру успех внешнеэкономической деятельности во многом зависит от решения главной проблемы: экспорт должен быть выгоден экспортерам. Выполнение этого условия зависит не только от самих экспортеров, но и от целенаправленной политики государства по поддержке и стимулированию экспортной деятельности.

Одной из основных проблем увеличения экспорта является повышение конкурентоспособности производимой в республике продукции за счет улучшения ее качества. Конкурентные преимущества, которыми располагает сегодня Беларусь, относятся к низкому порядку и определяются прежде всего дешевой рабочей силой. Однако продажа продукции по заниженным ценам не может привести к положительному результату в перспективе, да и в настоящее время этот фактор уже себя исчерпал. Ориентация на достаточно емкий и пока непрехотливый рынок СНГ и России не решает проблемы, поскольку, работая на нем, нельзя подняться до уровня мировых стандартов.

Международная конкурентоспособность белорусского экспорта напрямую связана с модернизацией производства и внедрением новых высокоэффективных технологий, так как более половины предприятий работают на устаревшем и на 50—70 % изношенном оборудовании. Повышение конкурентоспособности должно обеспечиваться за счет привлечения инвестиций для обновления технологий и снижения энергоемкости